

EL REGIONAL

ORGANO DE LA COMUNION TRADICIONALISTA

DIARIO DE LA MAÑANA

Fundado en 1.º de Enero de 1897 por D. Eugenio Chernet Mesquida (Q. E. P. D.)

TELEFONO NUMERO 734.

Redacción, Administración e Imprenta.—Calle Sagrario del Salvador, número 4.

MOVIMIENTO DE TRENES

SOCIEDAD DE VALENCIA Y ARAGON				SOCIEDAD VALENCIANA DE TRANVIAS				COMPANIA DEL NORTE				COMPANIA DEL NORTE LINEA DEL ESTE				COMPANIA DE VALENCIA ALBERIQUE			
MAÑANA		TARDE		MAÑANA		TARDE		MAÑANA		TARDE		MAÑANA		TARDE		MAÑANA		TARDE	
Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas
7:10	12:00	1:55	12:30	5:45	6:00	6:45	7:30	8:30	9:30	10:30	11:30	5:00	6:00	7:00	8:00	9:00	10:00	11:00	12:00
8:15	1:00	2:00	1:30	7:45	8:00	8:45	9:30	10:30	11:30	12:30	1:30	6:30	7:30	8:30	9:30	10:30	11:30	12:30	1:30
9:30	1:15	2:15	1:45	8:45	9:00	9:45	10:30	11:30	12:30	1:30	2:30	7:00	8:00	9:00	10:00	11:00	12:00	1:00	2:00

BAÑOS DEL TURIA

Carniceros, 14, junto a las escuelas Pías.
ARCHENA EN VALENCIA
 Baños aromáticos, almidón, salvado, sulfuroso, Villavieja, Caldas, Fortuna y cuantos minerales que puedan pedir así nacionales como Extranjeros.
 Pidanse prospectos en el establecimiento. Duchas y baños de vapor.
Méico-director, D. MARIANO PALOS
 Consulta gratis.
 14, Carniceros, 14.

CANDIDATURA TRADICIONALISTA para Concejales

Por el distrito del Mercado
Sr. D. Domingo Soriano y Merelo.
 Por el de la Audiencia
Sr. D. Vicente Calatayud y Bonmati.
 Por el de la Universidad
Sr. D. Vicente Aparici y Serrano.
 Por el de la Misericordia
Sr. D. Francisco Galán y Sancho.
 Por el de la Vega
Sr. D. Francisco de P. Capuz y Martínez.

DE MAYO

La economía doméstica

Puesto que el 1.º de Mayo socialista no da chispas, y los obreros no repiten sus huelgas, ni los periódicos les dan aire y ruido, ni los literatos estudian la cuestión social, según sus sistemas políticos, hablemos de esta esfera de la cuestión social: de la economía doméstica.

Precisamente acaba de hacerla de actualidad un suceso tristísimo que ha estremecido a los madrileños: el fusilamiento, asesinato ó lo que fuere, del triste catedrático que penetró de repente en la eternidad, enviado por la airada mano y el implacable revolver de un panadero.

La historia de ese crimen es una historia elocuente. Presenta dos factores sociales que chocan, y acaban, en un presidio el uno, en la sepultura el otro. Y no es ese choque el de una lucha cuerpo a cuerpo, es la historia de dos casas, a las que el interés hace marchar por líneas oblicuas hasta encontrarse en un punto, en el del crimen. El espíritu del pueblo reflexiona sobre ello y conoce que la sociedad podía haberse aborrazado tal vez ese día de horror, si las familias hubiesen seguido distintos derroteros.

base de la economía social, es la economía de las familias. El orden de las naciones tiene por fundamento el de esos núcleos primarios, el de esas sociedades menores que se llaman familias. Cuando éstas se resquebrajan de falta de orden, de economía, de gobierno, el pueblo de que forman parte ha de resentirse también. Al fin y al cabo, el problema social no es más que la resultante, la suma de los problemas parciales de las familias. Como están las casas, están los concejos, las regiones, los reinos. Los hogares son el reflejo de la vida nacional, allí está la esencia de las sociedades, como en un hombre aislado está la esencia de la especie.

Para arreglar, pues, las naciones, fuerza es que entre en los hogares el sano espíritu del orden y del gobierno; las máximas que de la religión para ganar el cielo, y que como observa San Agustín, son tan hermosas y tan adecuadas a los bienes humanos que parecen hechas también para ganar y poseer la tierra.

Tienen los hogares una reina de derecho: la mujer. Ella es la que gobierna la casa, la que reúne y maneja el capital ganado por los trabajos del esposo, la que levanta ó destruye la hacienda.

Seguramente no bastan para enriquecer, las pingües ganancias del hombre, ni los bienes heredados, ni los negocios lucrativos. Es necesario algo más, la virtud económica de la directora de la casa, su orden, su

acierto, su ahorro. Un céntimo que sobra y que se aprovecha, es precioso; millares de duros que se desparraman y maldigan no valen nada. Pompas de jabón que irrisan la luz y se desvanecen, son las grandes cantidades destinadas al fausto y a lo superfluo, y lejos de valer como satisfacción de deseos, valen como fuente de inquietudes, como manantial de sufrimientos.

Los deseos humanos nunca se sacian; unos llaman a otros, y entre todos aspiran a lo indefinido, a lo que no tiene orillas, ni términos, ni medida. Y si la dicha estriba en la satisfacción de los deseos, la dicha-huya del que los cultiva siempre, para que siempre punquen con sus exigencias el alma.

Y el secreto de esta marcha doméstica, de esta felicidad que huye ó que viene a señorear en las familias, la verdadera fuente de satisfacciones ó sinsabores está en el corazón de la mujer.

Ese corazón arruina ó eleva, endulza ó amarga. El agiganta los pesares de la vida ó los atenua y deavanece; él aumenta las alegrías ó las frustra y convierte en dolores. Pocioso el Espíritu Santo inspiró aquellas palabras: «El que halló a la mujer fuerte, halló un tesoro.»

Y precisamente ahora las costumbres atacan con más fuerza ese corazón para mearlo y pervertirlo. La vida moderna ha unido más a los hombres, y las clases en contacto se comunican sus vicios, sus virtudes, más aquéllos que éstas.

La clase media, sobre todo, entra en la esfera de la aristocracia, no de la sangre, sino del dinero. Los gastos han de ser los mismos, la representación social ha de estar a la altura de las personas con quienes se trata. Lo mismo lleva el sastré por una levita de un catedrático que por la de un conde. Tanto cuesta la butaca de un teatro, ó el sombrero de la modista, ó el abono de los toros, al empleado como al rentista.

Y, sin embargo, los ingresos para satisfacer esas necesidades que se crean, son muy desiguales. En la casa del uno entra la paga escasa, ó los honorarios no muy cumplidos; en la del otro, ingresan pesos duros a millares. La lucha por la vida es ruda, difícil, angustiosa, pero al fin el débil cae, quebrantado por su largo esfuerzo, siendo víctima propietaria de esta igualdad que impone la vida moderna a los hombres, y de este aparato de riqueza con que han de vivir, lo mismo ricos que pobres, opulentos que medianos.

Consecuencia de esto es que la sociedad ofrezca un exterior falso, un oropel engañoso. Y lo ofrece más en aquellos pueblos donde de las pasiones, hijas de la imaginación, tienen tantos esclavos. El deseo de subir como la llama, a más altas esferas de la en que se ha nacido; el de competir con los de más arriba, el lujo, la vanidad, pecado temenoso, la falta de previsión, todas esas cosas que doran la vida exterior, reservan para adentro cruelísimos dolores.

El dinero propio no bastaba y se acudió al ageno: a la usura. Unas veces es la usura de un grande que se dedica al negocio; otras la de un pequeño, que explota las debilidades del poderoso.

La usura significa el sacrificio de lo porvenir por lo presente, por un sombrero, por un vestido, por un caballo ó un capricho. Es el acto del que cierra los ojos para el mañana, pensando en que, como dijo la Escritura, contra los avaros «bastele a cada día su propio afán.»

Esa usura es la que conserva el nivel y las apariencias, la que posee el secreto de esta riqueza universal de que en las grandes ciudades hacen alarde los que llevan ropa nueva, camisa planchada y sortijas en los dedos. ¡Todo el mundo está rico en Madrid! ha dicho Eusebio Blasco.

Y así lo parece. Sólo que a veces vienen horrorosos crímenes como el de autayer a desmentirlo.

ENEAS.

Valencia en la mano

Lo mismo exactamente sucede hoy en día que pasaba hace un siglo.

Cuando más engolfados estaban nuestros respectivos abuelos en luchas intestinas, venían noticias de que Napoleón I había entrado en Moskou y se fijaban por las esquinas de esta ciudad carteles participando tan faustos sucesos.

Según cuentan las crónicas, a un valenciano de buen humor se le ocurrió escribir y fijar el siguiente chiste debajo de los tales carteles:

«Moskou no mos cóu, lo que mos cóu, mos cóu.»

Así diremos nosotros cuando la prensa nos llene diriamente sus columnas con los partes de la guerra turco-griega.

Unos días leemos que los griegos han abandonado Larissa y no hacen más que evacuar ciudades.

Pero esas noticias son de origen turco. Y hay que decir: «Eres turco y no te crees.»

Ayer todo se ha vuelto del revés.

Los griegos continúan evacuando y los turcos no deponen su actitud.

«Y a todo esto nuestra aldea saqueada» como dicen en la zarzuela «Catalina.»

En Cuba no pasa nada.

Ya dicen ayer los cablegramas que Máximo Gómez se decide ya a deponer las armas, pero no a presentarse a indulto, sino que se embarcará con rumbo a Jamaica o Santo Domingo.

¿Qué les parece a ustedes? Hasta el rumbo que piensa tomar se sabe ya.

¡Viva el rumbo! Pero la cuestión es, que sea como sea, unos evacuando y otros deponiendo, se acaben todas las guerras.

«Magnífica fué en verdad la idea del tal Panteón...»

Leemos en un periódico: «El arquitecto municipal Sr. Cortina ha comenzado ya el proyecto del Panteón que el Ayuntamiento ha acordado levantar en el centro del nuevo Cementerio, y que se destinará a enterramiento de los concejales que fallezcan ejerciendo el cargo.»

La parte principal del Panteón será para valencianos ilustres.

Vamos por partes: ¿Con qué un Panteón para enterrar en él a los concejales y a los valencianos ilustres?

Bueno; y no puede darse el caso de que una misma personalidad (estilo Lamuela), sea concejal y al mismo tiempo valenciano ilustre?

Supongamos que mañana fallece García Romero; es un decir: ¿cómo se la arreglarían?

Porque no solo es concejal, sino valenciano ilustre.

¿Cómo no lo enterrarán la mitad en cada sitio?

Por ejemplo: la tumba en el departamento de concejales y la canal en el de ilustres.

Y ahora pasemos a otro punto: ¿Quién ha de dar las patentes de valencianos ilustres?

¿El Ayuntamiento?

¿La Diputación?

¿O la prensa?

Estamos temiendo que si se entierran allí a todos los que se tienen a sí mismos por valencianos ilustres, no van a caber en diez hauegadas de cementerio.

También puede ser fácil que se muera un verdadero ó auténtico valenciano ilustre, y no quiera verse entre paredes al lado de alguien que, a pesar de estar enterrado en clase de ilustre, no sea de su confianza.

Y no extrañáremos que así como al pie de algunas esquelas de defunción se lee: «Por expresa voluntad del finado no se reparten esquelas.»

Digan otras: «Por expresa voluntad del finado no se le enterra en el panteón de valencianos ilustres.»

Conque mucho ojo, y antes de terminar las obras se debe crear una junta clasificadora de valencianos ilustres.

De la Fiesta del Trabajo ya saben ustedes lo que ha habido.

Nosotros creemos que la verdadera Fiesta del Trabajo la celebraron el día 1.º los caseros y los empleados del Estado que cobraron sus respectivos sueldos y alquileres.

La prensa de la localidad ha dejado de ocuparse del teatro de la guerra para preocuparse del teatro de Ruzafa.

Se ha empeñado en hacer creer al público que el teatro de Ruzafa es el centro de reunión de todas las personas de buen gusto, y que los artistas de dicho coliseo son (?) eminentísimos.

«Siempre se exagera.»

Lo dicho: los del Grao no quieren anexionarse.

Ellos se lo pierden.

Tampoco podrán ingresar en el panteón de valencianos ilustres.

Babia.

Un pueblo chico y un pueblo grande

Hay momentos en la historia de los pueblos verdaderamente épicos; una nación sigue en su desarrollo histórico la ley a que están sujetos todos los seres: crecimiento, apogeo y decadencia.

Pero dentro de ese orden invariable suelen producirse por acontecimientos inesperados, por circunstancias imprevistas, conmociones que le ponen en inminente peligro y le hacen salir de su estado normal, trastornándolo y desquiciándolo.

Hay circunstancias de estas que precipitan el desarrollo de un pueblo; así vemos naciones sobreponiéndose a las demás en cultura, en valor, en ciencias, en artes, etc.; esta precocidad obedece a ese desequilibrio.

Desequilibrio favorable en el caso citado, y perjudicial en otras ocasiones, pues coadyuva al hundimiento de un pueblo, a su total decadencia, a su eterno olvido en la historia.

Un pueblo que creció, vivió vida pujante sorprendiendo al mundo con sus legisladores, como Solón; con sus héroes, como Leontidas; con sus poetas, como Sófocles; con sus filósofos, como Platón y Aristóteles; con sus oradores, con sus artistas, con su civilización pujante en medio del barbarismo de los oscuros siglos que precedieron a la venida del Mesías, un pueblo como Grecia, de la cual solo a nosotros había llegado el recuerdo de sus glorias, el fruto de su civilización, aparece de nuevo ante la historia, después de un letargo de muchos siglos, reviviendo de entre sus cenizas como el fénix, y demostrando al mundo que tras la decadencia en que ha estado durante largo tiempo, se encuentra con fuerzas para comenzar una segunda nueva vida de glorias y heroísmos.

Pero Grecia es un pueblo pequeño, considerado geográficamente.

Con la civilización, ha entrado la ambición entre los hombres, y hoy día la nación más pequeña abarca doble territorio que la antigua Grecia, el Estado poderoso de la antigüedad.

Los griegos, sin embargo, alentándose con el recuerdo de sus tradiciones, no miran su pequeña patria con desdén, sino que aceptan una lucha terrible, lucha en la que influyen costumbres, aspiraciones y religión opuestas, con un pueblo numerosísimo, con una nación inmensa numéricamente.

Turquia, país de los bárbaros en todo tiempo.

Campo abonado para la lucha de pueblos nomadas; asiento inseguro de tribus vagantes sin más tradición, sin más recuerdos patrios que el rastro dejado por sus acémilas y caballos.

Sin más ley que la fuerza.

Pueblo sujeto al despotismo del más fuerte; sin sensibilidad para influir en la vida de las demás nacionalidades, ha ensanchado su dominio material con el crecimiento numérico de sus habitantes.

Turquia fiando en su fuerza material, en el indiscutible derecho del más fuerte, ha querido imponerse a Grecia.

La lucha es desigual.

La victoria, el simple cálculo de las probabilidades la determina.

Grecia sucumbirá, a no ser que cual un nuevo David, logre matar al Goliath turco.

He aquí un pueblo grande y un pueblo pequeño, grande el pueblo que siempre lo ha sido, y lo será ahora más que nunca aunque sucumba ante la fuerza bruta, pequeña la nación sin historia ni tradiciones, aunque logre el triunfo.

V.

Regajo regio

En los apuntes biográficos que sobre la augusta madre de D. Carlos está publicando la *Biblioteca Popular Carlista*, de Barcelona, leemos lo siguiente: «Con no menor fruto cultivó la literatura, escribiendo en su juventud novelas y otros libros de imaginación, y dando a la prensa, desde que se retiró al Carmelo, una verdadera biblioteca de libros piadosos y de propaganda en diferentes lenguas, pues posee cuatro con perfección.» Pues bien; la augusta anciana doña María Beatriz de Austria-Este, hija de Francisco IV, hermana del último soberano de Modena Francisco V, y viuda de D. Juan de Borbón, se ha dignado regalar a nuestro querido amigo el diputado carlista D. Manuel Polo y Peyrolón 87 obras y opúsculos, que éste ha agradecido en el alma, considerándose a la vez inmerecidamente honrado, que suman 97 volúmenes elegantemente impresos y todos en italiano, cuyos títulos traducidos dicen así:

«De como la barquilla de Pedro navega segura entre las borrascas, guiada por su timonel y ayudada por sus fieles remeros-Extractos y episodios de la Historia eclesiástica.»

El buen día que todas las mañanas da una hija de María a la gran Madre de Dios—Anuario de meditaciones.

La abeja diligente que chupa las flores más hermosas en el jardín de la iglesia, ó sea una breve meditación para cada día del año sobre la vida de los santos, de quienes se hace conmemoración en el Martirologio romano y otros escritores autorizados.

Los frutos de una buena educación, lecturas de familia para las veladas de invierno.

Quien quiera complacer a María santificando el mes de Mayo—Mes mariano dedicado al pueblo de las ciudades.

Vida de San Estanislao de Kostka.

Biografía del venerable fray Francisco del Niño Jesús, laico carmelitano descalzo, tomada de un antiguo libro alemán.

Compendio de la vida del venerable fray Gerónimo de Corleone, laico capuchino, tomado de un antiguo libro alemán.

Memorias acerca de la piadosísima emperatriz Leonor, esposa del emperador Leopoldo I, sacadas de su vida, escrita en alemán por su confesor inmediatamente después de su muerte.

Tesoros espirituales de la verdadera religión, que debemos procurar adquirir si queremos santificarnos.

La cruz es nuestra señal, nuestra divisa,

y será nuestro trefeo si hemos sabido llevarla como valerosos y fieles soldados de Jesucristo.

El silbido del Buen Pastor, ó sea invitación amorosa a las ovejas extraviadas.

Amparo en la fe, ó sea resumen del Antiguo y Nuevo Testamento, ofrecido a los pobres inmigrantes italianos.

Siempre con Jesús, ayuda para bien vivir y morir.

Permaneced con Dios, hijas mías, y viviréis contentas.—Algunas palabras de entereza dirigidas a las artusanas y criadas.

El escritorio del buen párroco.—Diálogos instructivos, con un apéndice sobre las monjas arrojadas de sus conventos en Italia.

El Aleluya sempiterno en la patria de los escogidos, lecturas para el tiempo pascual con un apéndice de consideraciones devotas respecto a la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Libro popular de ejercicios espirituales, según el método de San Ignacio de Loyola.

Entretenimientos deliciosos y sagrados acerca de la creación del mundo, que pueden servirnos para disponernos durante el advenimiento a adorar al Niño de Belén, Verbo de Dios, por cuyo medio fueron hechas todas las cosas visibles é invisibles, y será nuestro Juez supremo en el día del juicio.

Pláticas para que las lean en Cuaremas las familias cristianas que no pueden ir al sermón.

Jesucristo siempre en medio de nosotros en la divina Eucaristía.

Manera de moderar los pensamientos, las palabras y las obras según el espíritu del cristianismo.

Tratado sobre la humildad, con un apéndice de otro autor sobre la humildad práctica.

De las cuatro virtudes cardinales. De las tres virtudes teológicas.

La Compañía de Jesús. La escala de la perfección.

¡Alerta, alerta, que no duerma el demonio, enemigo de Dios, del género humano y de todo nuestro bien!

Las primicias del año ofrecidas a Dios. La escala de la oración.

El discípulo de Jesucristo. Doce días de retiro espiritual. El mes de Mayo.

Entretenimientos devotos para las cuatro dominicas del Adviento, la vigilia y la fiesta de Navidad, el fin y el principio del año, y el día de la Epifanía.

Consideraciones acerca de la vida de Santa María Magdalena y de San Juan Evangelista.

Las parábolas de Nuestro Señor Jesucristo.

Los esposos cristianos. Llamamiento en sufragio de las almas del Purgatorio, lecturas para el mes de Noviembre.

Un mesecito en la escuela de San José. Las perfecciones de Dios.

Lecturas espirituales sobre la vida de Jesús y de María.

Cuaremsilla de bolsillo, que también puede servir de lectura en el resto del año a las personas que viven en el mundo.

Los quince misterios del Santo Rosario. Un pensamiento devoto para todos los días del año.

Ofrecimiento al Eterno Padre de los méritos del Corazón de Jesús.

Cuatro palabritas de buen amigo a los padres y madres de familias campesinas.

Los Angeles considerados en sus servicios benéficos para los hombres.

Quienes fueron el P. Martín de Cochem, capuchino, la venerable María de Agreda, y la vieva de Dios sor Ana Catalina Emmerich.

El Sagrado Corazón de Jesús, considerado durante su vida mortal en la Sagrada Eucaristía y en las aspiraciones de la Beata Margarita Alacoque.

Ejemplos de los Santos. Breves consideraciones para el mes de Octubre en honor de la Santa Madre Teresa de Jesús, con la novena preparatoria de su fiesta.

Pequeñas lecturas espirituales para santificar el mes de Julio en honor de la Virgen del Carmen.

Novena en honor del Corazón Sacratísimo de Jesús.

Breves lecturas para el mes de Mayo. Tres visitas amistosas a los pobres encarcelados.

Meditaciones breves para la Cuaremas. Prospecto de Doctrina Cristiana. Tres oraciones a Dios Padre. Canastillo de flores para ofrecerlo al Patriarca San José.

Carnaval, Cuaremas y Pascua, reflexiones prácticas dedicadas a las señoritas jóvenes.

El amigo del enfermo. Estamos en el mundo para conocer, amar y servir a Dios y después alabarle y gozario eternamente en el cielo.

El compañero para la Iglesia. Visitas devotas a Jesús Sacramentado para todos los días del mes, y a María Santísima para cinco sábados.

Siempre contigo. La adorable sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Máximas de los Santos. Ultimo regalito del misionero,

Por no comparecer uno de los procesados, se suspendió ayer la vista en juicio oral de la causa incoada contra varios de los autores del suceso ocurrido el 8 del pasado Marzo en la calle de Játiva.

La vista aplazada para hoy, teniendo lugar en la sección segunda de lo criminal de esta Audiencia.

Ayer tuvo lugar en esta Sala la vista causa, seguida contra Alejo Soler y Francisco Ciscar, acusados del delito de estafa.

La defensa estaba encomendada al joven letrado Sr. Paredes, y la acusación al abogado fiscal Sr. López Chavarri.

EN EL AYUNTAMIENTO

Después de haberse reunido la Junta municipal del Censo y procedido a la proclamación de los candidatos que han de luchar en las elecciones del domingo próximo, se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Comenzó ésta a las siete menos cuarto de la noche, siendo leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió lectura de la proposición de la comisión de Ensayaje pidiendo se restableciera la rasante antigua en la extensión que ocupa la fachada del edificio de Administración militar en el llano del Remedío.

Este asunto quedó ocho días sobre la mesa en la sesión anterior.

Se aprobó el presupuesto ordinario especial de Ensayaje para el año económico entrante.

Quedó aprobada la proposición de la comisión de Hacienda para que se abone el importe de las matrículas y libros de texto de la carrera que elija a Alfonso Mateo Campos.

El Sr. Jimenez del Río manifestó desear que constara su voto en contra.

Se leyó la proposición de la comisión de policía urbana para que se autorice a don Carmelo Real y compañía, el establecimiento de una fábrica de carbón artificial en el camino de Algróis.

El Sr. Font de Mora hizo uso de la palabra para suplicar al Ayuntamiento tratase de evitar discusiones enojosas respecto a este asunto, para lo cual sería preferible no resolver hasta tanto que los ingenieros agrónomos, técnicos peritos en la materia, emitiesen su opinión acerca de la citada instalación.

El Sr. Cervera manifestó su deseo de que quedara resuelto enseguida el asunto, sin esperar al dictamen de los peritos.

De nuevo volvió a hablar nuestro querido amigo el Sr. Font de Mora, suplicando al Sr. Cervera se abstuera de razones.

El Sr. Martínez Aloy también dirigió un ruego a su vez al Sr. Font de Mora para que aceptase la aprobación del dictamen, y mientras tanto se llenen los requisitos necesarios para que pueda funcionar la máquina.

Promuévase un ligero incidente entre los señores Font de Mora y Cervera por una interrupción de éste, aprobándose después que quedara el asunto ocho días en la mesa, para resolverlo después de estudiar el expediente.

Se aprueba la distribución de fondos por el mes de Mayo.

A propuesta del Sr. Domingo, se acuerda que los 15 días sobre la mesa un dictamen de los letrados consultores, referente al maestro de Benimamet.

Tras breve discusión entre los señores Cervera, Martínez Aloy y Carreres, se aprueba quedara 8 días sobre la mesa varias proposiciones relativas a la colocación de algunos faroles de petróleo en la instalación del alumbrado eléctrico en las afueras de la capital.

Después se aprobaron varios asuntos sin importancia, leyéndose una proposición de la comisión de Fiestas, destinando 1.500 pesetas para gastos de la festividad de Nuestra Señora de los Desamparados.

El Sr. López hizo uso de la palabra para rogar al presidente de la Comisión de Fiestas diera las explicaciones que tuviera para haber rebajado tanto con relación a años anteriores los fondos destinados a la fiesta de la Virgen.

El Sr. Serrano Chasaing manifestó que la Comisión de Fiestas hubiera querido que se destinara mayor cantidad para la fiesta de este año, pero el Ayuntamiento no auxilió a la comisión en el presupuesto adicional, y esto no tuvo más remedio que reducir los gastos.

Explicó la disminución de los gastos, a pesar de la cual no sufre desdoro el esplendor religioso de la fiesta.

De las 7.000 pesetas destinadas al año anterior a los festejos de esta festividad, se invirtieron mil y pico en las ceremonias religiosas, dos mil en adornar la fuente y en los toldos de la plaza, y tres mil se distribuyeron en bonos a los pobres.

gistro de la propiedad intelectual tan sólo «Pensamientos y reflexiones de un creyente católico.»

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad durante la semana última, son las siguientes: Caja de Ahorros.—466 imposiciones ordinarias, de las cuales 49 han sido de nuevos imponentes; 2 idem escolares y de talleres; 16 idem a plazo fijo; 7 depósitos en metálico; 253 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad.—545 préstamos facilitados sobrerropas y alhajas; 4 idem sobre efectos públicos; 413 idem cancelados; 422 idem renovados; 27 entregas a los interesados por restos de almoneda.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 341.390'25 pesetas, y una salida de 282.756'55.

Estado que demuestra los servicios prestados en el mes de Abril por la Guardia municipal: Reos capturados por robo, 7; id. heridas y homicidio, 57; id. sospechosos, 67; id. estafas y decomisos, 13; id. descautos a la autoridad, 11; id. reclamados por los tribunales, 20; detenidos en el Asilo por vagancia, 20; id. mendicidad, 207; denunciadas a los tribunales por riña y escándalo, 279; id. al repeso por falta de papeleta, 261; id. a las ordenanzas municipales, 1.416; id. blasfemias, 12; armas de fuego ocupadas, 43; id. blancas, 214; servicios humanitarios, 231; total, 2.917.

En el Matadero general fueron muertas ayer para el consumo de la población las siguientes reses: Vacunas, 35; terneras, 1; cerdos, 37; carneros, 207; machos cabrios, 12; cabritos, 12.—Total: 304.

Consumos.—Recaudación del día 3 de Mayo de 1897.

Fielato del Matadero, 3.151'21 pesetas.—Id. de Cuarte, 748'82 id.—Id. de San José, 767'69 id.—Id. de Serranos, 1.453'89 id.—Id. del Mar, 908'60.—Id. de Ruzafa, 61'40.—Id. de San Pablo, 532'77.—Id. del Ferrocarril, 168'24.—Id. de San Vicente, 399'19.—Id. de Jesús, 106'49.—Id. de Aragón, 383'92.—Id. de la Administración, 116'75.—Total, 8.808'64.

Ayer llegó a nuestra ciudad en el tren correo de Madrid, el ingeniero Sr. Sanmillán.

El diputado provincial D. Francisco Lamo de Espinosa, ha sido designado por la presidencia de la Diputación para que represente a dicha corporación en la Junta de Feria del presente año.

En la Caja de la Diputación provincial ingresó ayer el Ayuntamiento de Cullera a cuenta de contingente, 3.000 pesetas.

La comisión provincial celebrará sesión pública los días 6, 11 y 19 del actual a las once horas de la mañana para el despacho de los asuntos que por ley le corresponde.

Mañana celebrará sesión reglamentaria la Junta de Obras del puerto.

La junta provincial del Censo continuará hoy a las once de la mañana la sesión que suspendió el sábado pasado.

Dentro de breves días llegará a nuestro puerto un buque que conduce el material suficiente para poder comenzar los trabajos de los diques exteriores del puerto.

Hoy se presentarán ante la comisión mixta de reclutamiento, los mozos de los pueblos siguientes: Petrés, Puebla de Farnals, Náquera, Masamagrell, Sueca y Musseros.

La procesión de la Cruz, que debía haberse verificado ayer tarde en el Grao, se suspendió por el mal estado que presentaban las calles a causa de la lluvia de la mañana. Hasta ahora no se ha designado día para celebrarla.

Con motivo de las próximas fiestas que se celebrarán en Vinaroz, varios socios del Club Ciclista han organizado una expedición, en la que probablemente asistirán más de 60.

Los excursionistas estarán en el citado punto durante las fiestas, regresando a la capital al día siguiente que terminen éstas.

En la tesorería de Palacio Arzobispal se abre hoy el pago de las atenciones del Culto y Clero de esta diócesis, correspondiente a la mensualidad del mes de Abril próximo pasado. Se cerrará el día 15 del actual.

Los datos atmosféricos recogidos durante las veinticuatro últimas horas en el Observatorio Meteorológico de la Universidad, son los siguientes: Temperatura máxima al sol, 32'8. Temperatura máxima a la sombra, 20'5. Temperatura mínima a la sombra, 14'1. Evaporación en milímetros, 5'2. Lluvia en milímetros, 3'8. Velocidad del viento en kilómetros, 93.

El padre José Gomar

Esta madrugada a las dos ha dejado de existir, víctima de cruel enfermedad, el reverendo padre José Gomar, de las Escuelas Pías.

La muerte del padre Gomar será generalmente sentida por todos los valencianos, y muy especialmente por los que se honraron con su amistad.

«Dios habrá acogido en su amoroso seno el alma del sabio y virtuoso religioso!» Hoy a las diez y media se celebrará en la iglesia de las Escuelas Pías una solemne misa de «corpore insepulto».

Recomendamos a nuestros amigos la asistencia a este acto religioso. La redacción de EL REGIONAL se asocia al intenso dolor que aflige a la comunidad de religiosos de la orden de San José de Calasanz por tan irreparable pérdida.

R. I. P.

Movimiento de población.

De las dos de la tarde del 2 a igual hora del día de ayer.

Table with columns: Distritos, Nacimientos, Defunciones. Rows: San Vicente, Mercado, Mar, Serranos, Totales.

Además hubo dos matrimonios.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Durante el día de ayer entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: Vapor Jacinto, procedente de Liverpool y escalas, con cargo general. Vapor Activo, de Columbrete, en lastre. Vapor ruso Arión, de Marsella, en lastre. Vapor Nuevo Extremadura, de Barcelona, con tejidos, seda, guano y madera. Vapor Lafitte, de Marsella y escalas, con vidrio, cartón, quincalla y pipas vacías.

DIARIO ECLESIASTICO

Santos de hoy. Santa Mónica, viuda; Santos Silvano, obispo y compañeros mártires; Ciriac, obispo y mártir; Porfirio, Florian y Paulinos mártires y Santos Antonia, mártir y Pelagia, virgen y mártir.

En todos tiempos ha sido presentada al pueblo cristiano la bienaventurada Mónica como modelo de la mujer cristiana. Esp. es de un hombre gentil, con su paciencia, su fidelidad y su obediencia la ganó para Jesucristo y lo convirtió en fervoroso cristiano. Madre de un hijo díscolo, libertino y hereje, con sus lágrimas e incansables oraciones lo alcanzó del cielo un rayo de luz que iluminara aquella potente pero entenebrecida inteligencia y una llama de amor divino que abrazara aquel gran corazón entenebrecido en afectos libidinosos.

El 16 al 31 del mes actual se admitirá en la secretaría del Instituto de segunda enseñanza el pago de los derechos académicos correspondientes a las matrículas del curso actual, en virtud de cuyo pago se expiden las papeletas que autorizan para los exámenes ordinarios y extraordinarios. Estos derechos consisten en cinco pesetas en papel de pagos al Estado, y un timbre móvil de diez céntimos por asignatura, mas otro timbre móvil por la totalidad del pago de cada alumno.

Los que no verifiquen dicho abono durante el plazo fijado, no tendrán derecho a que se les admita el pago transcurrido que sea aquel, como tampoco a obtener autorización para el examen respectivo en este curso, ni en Junio ni en Septiembre próximos.

Los exámenes se elevarán por orden riguroso de numeración de matrícula, pudiendo presentarse a examen, antes del primer número de cada asignatura de la matrícula ordinaria, aquellos alumnos que en el curso anterior hubiesen obtenido alguna nota de sobresaliente, a cuyo efecto deberán solicitar la preferencia antes del 20 de los correutes, por medio de instancia dirigida al señor director del establecimiento.

Ayer a las ocho de la mañana y bajo la presidencia del Alcalde Sr. Santouja, se declaró constituida la junta municipal del Censo para proceder a la proclamación de candidatos para las próximas elecciones municipales, asistiendo a la sesión los exalcaldes D. Froilán Saizari, D. Juan Dorda, don Vicente Alcayne y 21 concejales.

Leídos los preceptos de la ley pertinentes al caso se admitieron propuestas para candidatos, y a las tres de la tarde han sido proclamados: Por todos los distritos o por varios de ellos: D. José Romero Roig, D. Salvador Cervera (con poderes de D. Gonzalo Julián), don José A. García (de Sr. Busutil), D. José Terrasa (del Sr. Testor), D. Juan Dorda, D. Salvador Bonora, D. José María Royo, D. Jesús Lacuadra, D. Avaceto Pastor (poderes del Sr. Gilabert), D. Francisco Marco Bori (del Sr. Llobet), D. Daniel Valentín Martínez (del Sr. Yanguas), D. Ramón Colomer Marin (del Sr. Taty), D. Francisco Poquet (del Sr. Gimeno), D. Miguel Ortega Carbó, D. Vicente Alcayne, D. José Dasi, D. Herminio Rubio y D. Joaquín Navarro Herrero (poderes del señor marqués del Tremolar).

Por el distrito del Teatro: D. José Quesada, D. Vicente Gimeno, D. José Villá y don Facundo Burriel. Por el Mercado: D. Domingo Soriano Merelo, D. Francisco Navarro Alemany y don Pedro Joaquín Puerto. Por la Audiencia: D. Vicente Calatayud Bonmatí, D. Antonio Peris Gómez (por poderes del Sr. Vilar), D. Pedro Vicente Igual (del Sr. Roig y García) y D. Federico Doménech.

Por la Universidad: D. Vicente Aparici Serrano. Por el Hospital: D. Francisco García de Cáceres y D. Miguel Sales. Por las Escuelas Pías: D. Francisco Bañón Algarra, D. Rogelio Lafaya, D. Juan Torres Babi y D. José Saura.

Por la Misericordia: D. Francisco Galán Saucedo, D. Ramón Roig, D. Salvador Igual y D. Enrique Fernández de Córdoba. Museo, D. Agustín Parales Nevot y don José de Navarrete Vergada. Ruzafa: D. Juan Bort. Vega: D. Francisco de P. Capuz Martínez.

Hecha la proclamación de candidatos, el Sr. Cervera ha combatido la designación como tal de los Sres. Busutil y Torres Babi, fundándose en que hace sólo tres años y medio que dejaron de ejercer el cargo concejil, y por consecuencia no pueden ser reelegidos.

El Sr. Busutil ha retirado su propuesta y ha defendido energicamente a los Sres. Torres Babi. A petición de algunos vocales de la Junta se dió lectura a la ley Mellado y real orden aclaratorias, y habiendo diversidad de pareceres respecto a la interpretación que a las mismas había de darse, ha sido puesto el asunto a votación, aprobándose la incompatibilidad por 19 votos contra seis.

Han sido, pues, desestimadas las propuestas de los Sres. Busutil y Torres Babi, y la presidencia invitó a los candidatos proclamados a hacer la designación de interventores, lo que se verificó, nombrando cada candidato 12 de aquéllos.

Durante los veintidós días laborables del pasado Abril se han servido a los concurrentes a nuestra Biblioteca provincial universitaria, que han sido 2.589 lectores, igual número de obras cuyas materias han sido: Obras de Teología, 1; Jurisprudencia, 365; Ciencias y Artes, 1.101; Bellas Artes, 401; Historia, 243; y Enciclopedias y Periódicos, 178.

Por idiomas lo han sido: En español, 1.916; griego, 15; latín, 50; francés, 360; italiano, 17; alemán, 18; inglés, 9; Otras lenguas, 6.

Como aumento de su rico caudal, han ingresado 27 obras, de las cuales 23 lo han sido por generoso y patriótico donativo de los Sres. D. Manuel Alufre, D. Francisco Cadavall, P. José Felis y D. José Ferrando; por compra tan sólo han sido 3, por no permitirlo el escaso de la consignación. El re-

Tratadito de los obstáculos que deben removerse para hacer bien la oración. Advertencias de un padrino a su ahijado en la Universidad. Una hora delante del Santísimo Sacramento. Doce meditaciones en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A Jesús en su Sacratísimo Corazón. Breves meditaciones sobre los dolores de María. Glorias y triunfos de Nuestro Señor Jesucristo. Recomendaciones a los ricos en favor de los pobres, y a los pobres para que tengan paciencia. Triduo en honor de la Santísima Trinidad. Afectos a Jesús. Novena a Santa Teresa de Jesús. Alabanzas, afectos y oraciones al Niño Jesús. Letanias de los Santos españoles. Novena a la Natividad del Señor. La voz del Amado, ó sea ramillete de breves sentencias de Nuestro Señor Jesucristo. Noticias y reflexiones acerca de los Santos Reyes Magos. Novena a San Ignacio de Loyola. Oraciones al Corazón de María. Frutos preciosos de las santas resoluciones.

PARA MAÑANA

Santos del día.—La Conversión de San Agustín y San Pío V, papa.

NOTICIAS LOCALES

Ayer por la junta municipal del Censo fueron proclamados candidatos a concejales nuestros amigos los Sres. Calatayud, Aparisi, Galán, Capuz y Soriano, a quienes se concedió intervención en todas las mesas de las secciones comprendidas en los respectivos distritos por haber reunido con exceso el número de firmas de electores que previene la ley.

Además fué proclamado candidato el ex-concejal tradicionalista Sr. D. Salvador Bonora, para el solo efecto de tener asegurada la intervención de las mesas de los cinco distritos en los que lucha la Comunidad tradicionalista en esta capital.

Por conducto autorizado se nos hace saber que la junta provincial dará órdenes a los electores de los otros cinco distritos por los que no presenta candidatos, a fin de señalarles la línea de conducta que deben seguir.

Mañana celebrará en la iglesia del ex-convento de Santo Domingo su solemne función anual la antigua hermandad de profesores músicos.

Tratadito de los obstáculos que deben removerse para hacer bien la oración. Advertencias de un padrino a su ahijado en la Universidad. Una hora delante del Santísimo Sacramento. Doce meditaciones en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A Jesús en su Sacratísimo Corazón. Breves meditaciones sobre los dolores de María. Glorias y triunfos de Nuestro Señor Jesucristo. Recomendaciones a los ricos en favor de los pobres, y a los pobres para que tengan paciencia. Triduo en honor de la Santísima Trinidad. Afectos a Jesús. Novena a Santa Teresa de Jesús. Alabanzas, afectos y oraciones al Niño Jesús. Letanias de los Santos españoles. Novena a la Natividad del Señor. La voz del Amado, ó sea ramillete de breves sentencias de Nuestro Señor Jesucristo. Noticias y reflexiones acerca de los Santos Reyes Magos. Novena a San Ignacio de Loyola. Oraciones al Corazón de María. Frutos preciosos de las santas resoluciones.

Mercado de Valencia

El mercado de la Lonja se ha visto sumamente concurrido durante la semana última. El precio de los arroces continúa en alza, como asimismo el de las alubias. El trigo de nuestra huerta ha aumentado también en su precio, debido a las escasas existencias.

He aquí los precios que rigieron en las transacciones: Arroz (con cáscara).—Se cotiza la clase Bomba y Muquillí, con poca diferencia en sus precios, a 26'50 pesetas los 100 kilos. Los tendedores pretenden 27 pesetas. Arroz (sin cáscara).—La clase Bomba 0'0 a 38 pesetas los 100 kilos.

En las demás clases se aumentan tres reales sobre los precios que ya dijimos. Medanos de arroz a 11 reales la arroba. Alubias.—De Pinet se venden a 24 reales barchilla; careta, a 26 reales id.; cocorosa, a 33 pesetas los 100 kilos.

Trigos.—Se cotiza: huerta, el hectólitro, a 27'50 pesetas; canchal regular, de 24 a 24'50 id.; superior, de 24'50 a 25 id.; jeja de la Mancha, de 24 a 24'50 id.; trigo duro, de 20 a 20'50 id.; blanquete de Aragón, de 20 a 20'50 id.

Las ventas animadas. Cacahuete.—Este artículo se cotiza el blanco 1.ª clase, a 24 pesetas 50 kilos; 2.ª, a 22'50 id.; 3.ª, 21'50; en ardo de 1.ª, a 25 pesetas, y 2.ª, a 21'50.

Se realizan muchas ventas. Los precios con tendencia al alza. Añís andaluz gordo, arroba de 10'65 kilos, 11 pesetas; Manchego, a 9'50 id., nuevo, a 10 id. id.

Cebada de la Mancha, no hay; extranjera, se cotiza de 25 a 27 reales fanega, según clase. Estos días ha llegado a nuestro puerto conduciendo 4.900 sacos de este cereal. Alpiste.—Se detalla a 16 reales barchilla. Precio firme.

Se cotiza el Manchego de 186 a 190 reales libra; Aragón, a 175 reales libra. Alazor.—El doble decálitro se cotiza 3'37 pesetas. Altramuzos.—Sicilianos se venden a 3 pesetas barchilla.

Andaluces gordos, a 2'50 pesetas id. En calma. Precios sostenidos. Salvados.—Mediano, a 16 reales saco de 8 barchillas, sin envase; floreta, a 22 reales id.; gordo, a 15 reales id.; cuarta de 38 a 40 reales saco de 6 arrobas.

Ventas regulares. Precios sostenidos y con tendencia al alza. Azúcares.—Centrifugo a 42'30 reales arroba; blanquillo, a 48 id.; id.; Canarias, a 45 id.; id.; bayon, 34 id.; id.; mieles, 32. Florete terrón, a 51 id.; id.; esta clase ha bajado; Cortadillo a 62 id.; id.; Pilón, a 53 y medio id.; id.; Cayo, a 34 id.; id.

Los precios de los azúcares tienden a la baja porque está próxima la cosecha. El azúcar de remolacha se detalla a 46 reales arroba. Cafés.—Muchas existencias. Se detalla el Caracolillo a 196 reales arroba; Moka, 216, id. id.; Puerto Pueblo, a 184, id.; id.; Manila, a 162, id.; id. Precios sostenidos.

Caracas. Se cotiza la de L.ª, a 7'50; 2.ª, 6'30 y 3.ª, a 5'50 libra. Guayaquil, hay de 151 a 158 reales arroba. Cúbeño, a 130 reales arroba. Canelas.—Clase de L.ª, 12 reales libra; de 2.ª, 10 id.; id. Desperdicios, a 6'50, id.; id. Ventas pocas. Precios sostenidos.

Mijo.—Se cotiza, 18 reales barchilla. Linaza.—Se detalla a 22 reales barchilla. Caramonones.—Doble decálitro, 13 reales, 100 kilogramos, 30 pesetas; 12 reales barchilla. Garbanzos.—Clases: de Castilla extra, 18'50 pesetas arroba; de 1.ª, 16'50 id.; id.; de 2.ª, 15'50 id.; id.; de 3.ª, 14 id.; id.; alfalfa, 9 id.; id.; pelones hay de 5, 6, 7, 8 y 9 id.; id.; mazazañ, 40 pesetas 100 kilogramos cada Pelón, id. 37.

Precios sin variación; escasas existencias en Andalucía. Maiz.—Mencado en calma. Se detalla a 9 reales y medio el amarillo del país, y blanco a 9 y cuarto.

Pimientos.—Colorados sin aceite, de 1.ª, a 10 reales arroba. Con Cáscara, a 44 id. id. Media cáscara, 40 id. id. Flor, 34 id. id. Bajo, 29 id. id., y picante, al mismo precio que el anterior. Existencias muchas y con tendencia a la baja. Ventas pocas.

Hedros, se cotizan a 16 reales barchilla. Almondra fina, a 85 reales arroba; entrefina, a 76 id.; mallorquina escocida, a 68 id.; corriente, a 64 id.; del país, a 64 id. Avellanaz.—Clases L.ª y 2.ª, a 58 y 52 reales la arroba, respectivamente.

Harinas.—Flor, de 21 y medio a 22 reales arroba; canal, de 19 a 20 id. id., y entera, de 20 a 21 y medio id. id. Piñones, a 56 reales arroba de 30 libras. Lentejas, a 24 reales arroba.

Pimentón negro, a 128 reales arroba. Sostenido. Habas y habones, sin variación; reducidas existencias. Algarrobas, sin variación. Continúan vendiéndose de 6 y 3/4 a 7 reales arroba. Clavillos, a 3'25 reales libra.

Francisco Sanchis Nebot SASTRE

Se confeccionan todas cuantas prendas de vestir se confíen con prontitud, elegancia y economía. Se necesitan oficiales y aprendices. Calle del Mar, núm. 90, entresuelo.

SUERO INMUNIZANTE ABERCK

Destinado a preservar del crup ó difteria á los niños á quienes se les administra este suero, obtenido en el primer laboratorio bacteriológico de Europa, bajo la inspección del gobierno alemán. Depósito exclusivo en la provincia, DR. QUESADA, calle de las Barcas, 42.

Hizo uso de la palabra el Sr. Martínez Aloy concretando la cuestión á que se solicitaba del Ayuntamiento la cantidad necesaria para el mayor esplendor de la fiesta.

El Sr. López volvió á hablar, expresando no había tenido tiempo para hacer la proposición del Sr. Martínez Aloy.

Manifestó que debía hacerse todo lo necesario para conseguir mil pesetas que se repartirán entre los pobres, pues muchos habían de éstos que no tendrían que llevarse á la boca el día de la excelsa patrona.

El Sr. Serrano Chasing: Mucho siento la comisión que sucede esto.

El Sr. López: Si, mucho lo siento la comisión, pero no solo de sentimientos vive el hombre.

El Sr. Cervera propuso que se abriera una suscripción entre todos los concejales, encabezada por el Alcalde, para reunir una cantidad que entregara á los pobres.

El Sr. López dijo que el Sr. Cervera solía ser en ocasiones inoportuno, y ahora había demostrado su inoportunidad.

El Sr. Cervera, añadió, tiene derecho para repartir cincuenta pesetas y las que quiera, como lo tengo yo, pero no es asunto este referente á lo que se está tratando.

La caridad, continuó, se ejerce de la manera que indican los libros sagrados, no se ejerce preguntando lo que se da á los pobres.

Terminó proponiendo al Ayuntamiento se aprobara un crédito de 500 pesetas para la colocación de los toldos y otro de 1.000 pesetas para entregar en bonos á los pobres.

Después de hablar los Sres. Cervera y López, el Sr. Serrano Chasing puntualizó el asunto, diciendo que la proposición presentada abarcaba dos referentes: el referente á los toldos ofrecía el inconveniente de no poderse realizar porque como la fiesta se dividía en dos partes, á causa de tener que celebrarse la procesión el domingo siguiente, por ser el próximo día de elecciones, surgía el conflicto por no saber en cual de los dos días sería más necesario.

Se desaprobo en votación la primera parte de la proposición con el voto en contra del Sr. López, aprobándose por unanimidad la segunda.

Aprobáronse varios asuntos más que no citamos por falta de espacio, terminando la orden del día.

El Sr. Font de Mora solicitó de la Corporación se entregara la acostumbrada paga de coca á la viuda de un empleado del Ayuntamiento fallecido recientemente; acordándose así.

El Sr. Torija solicitó conste en acta el sentimiento que ha causado la muerte del distinguido valenciano Sr. Pérez Escrich, y que se perpetúe la memoria de este insigne novelista poniendo su nombre á una calle.

El Sr. Martínez Aloy manifestó ser muy poco poner el nombre á una calle, y propuso que pasara el asunto á la comisión de Monumentos, para que vea la manera como ha de honrar Valencia el nombre de su hijo ilustre, y que acuerde, si el edificio está en buen estado, se ponga en la casa en que nació una lápida conmemorativa.

Se aprobó la proposición del Sr. Torija. Terminó la sesión, quedando los concejales en secreta.

Eran las ocho y cuarto de la noche.

NOTICIAS MILITARES

Procedentes de Cuba llegaron ayer á nuestra ciudad en el tren mixto varios soldados, quienes fueron socorridos por una comisión de la Cruz Roja.

Ha sido remitido á la capitana general, gobierno militar y demás dependencias el Anuario Militar correspondiente al año venidero.

Los socios del Vivac Militar, celebrarán sesión mañana con objeto de designar presidente para la plaza vacante, por la defunción del que lo era antes, el coronel don Emilio Amador Guerrero.

El Parque hizo ayer entrega al regimiento de Vizcaya de fusiles sistema Mauser. Con este motivo, los cuerpos que se hallan provistos del nuevo armamento, comenzarán dentro de poco á ejercitarse en el manejo del mismo.

Le ha sido concedida la cruz roja del Mérito Militar á D. Francisco Segarra Albert, segundo teniente del regimiento de Guadalupe.

Han obtenido el empleo inmediato superior los primeros tenientes del regimiento de Guadalupe D. Luis Campos Menéndez y D. Lucas Sanjuan Blázquez.

SUCESOS

La Guardia municipal detuvo el domingo por la noche á un sujeto que hizo un disparo al aire frente á la plaza de Toros.

Desgracia? Al juzgado de guardia se dió cuenta ayer tarde de que en un huerto situado en el camino de Torreente, traste 7.º, había un hombre muerto.

El juzgado instruye diligencias.

Detenido Un sujeto apodado Tragalobos ha sido detenido por la ronda de vigilancia á las órdenes del jefe D. Luciano Moya, como autor de las lesiones inferidas hace unos días á una joven habitante en la calle de Juan Lorenzo.

Escándalo Anoche promovió un gran escándalo en la calle de Jurados, un sujeto llamado Pas-

cual Gil, habitante en el camino de Picasent. Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

Celos... Al Sr. Gobernador se le ha dado cuenta de que por la Guardia civil de Alcala ha sido detenido un sujeto que desde hace algunos días venía dirigiendo cartas amorosas á una joven, y como no le hiciera caso, disparó un tiro al novio de la agraciada muchacha, quien por fortuna salió ileso.

Remordimientos Ayer mañana fué encerrado en la cárcel de San Gregorio un individuo llamado Narciso Gómez, quien se declaró autor del homicidio cometido el año 1895 frente á la puerta del café de Correos.

En el dispensario médico de la calle de Serranos, fué asistida ayer por el médico de guardia Sr. Cavana, una mujer llamada Francisca Ramón Galán, á quien su marido le había propinado un puntapié en el vientre.

El juzgado de guardia instruye las correspondientes diligencias.

Zulús La Guardia civil detuvo el sábado por la tarde en el campamento de Paterna á varios jóvenes que convirtieron el citado punto en un verdadero campo de agramante, acometiendo á pedrada limpia.

De los contendientes resultaron varios con contusiones en la cabeza, causadas por los proyectiles.

Atentados Anoche á las nueve, entraron en una taberna que existe en la plaza de la Jordana, conocida por la del Quinto, un sujeto llamado Ramón Melchor Mateu y un amigo suyo á tomar una copa y encontraron entre otros á uno llamado Antonio Bernabeu, á quien convidó.

Este iba acompañado por Vicente Lluch Salvador (a) Chahuero, al que le sentó mal la invitación y picado en su amor propio, sin más aviso sacó una pistola que le puso en la frente á Ramón Melchor Mateu y que intentó disparar, no lográndolo á causa de llevar la pistola puesta el salvavida.

El cabo de la guardia municipal núm. 18 y el guardia 154 acudieron en el acto, desarmando al agresor y presentándolo al juzgado desde donde fué trasladado á su casa el Chahuero, pues así conceptúa este á la cárcel, después de prestar dos veces declaración.

A las diez, se presentó al cabo de la Guardia municipal José Andrés, núm. 155, de punto en Santa Mónica, una mujer llamada Antonia Sánchez Olimos, manifestándole que su esposo le había propinado una paliza más que regular.

El cabo citado acudió al 2.º callizo de Santa Mónica, casa núm. 1, conocida por el corralón donde habita la que demandaba auxilio de la Guardia municipal para apaciguar á su consorte.

Al llegar á la citada casa, el cariñoso conyuge, llamado Salvador Mateu Taraza, anarquista turbulento, á la vista de los guardias salió escapado, nuyendo por el puente de madera, haciendo lo que los perritos falderos que ladran y huyen, insultando á los dependientes de la autoridad, especialmente al cabo.

Signiéronle la pista, y cerca de las doce, le vieron entrar en su casa.

Con objeto de evitar otro escándalo se acercaron los guardias, y al llamar, abrió Mateu la puerta y dirigió una cuchillada al pecho del susodicho cabo que por fortuna esquivó el golpe, no haciéndole más que un ligero corte en la esclavina del capote.

Conducido al juzgado, éste ordenó su ingreso en la cárcel después de tomarle la oportuna declaración.

Espectáculos

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO CIRCO APOLO.—Día de moda.—El Padre Benito.—Cuadros diálogos.—La Zingara.—A las nueve menos cuarto.

Coloñal rebaja de precios.—Butaca con entrada 0'99 pesetas.—Entrada general 40 céntimos.—Entrada Tertulia un real.

TEATRO DE RUZAFÁ.—Día de moda.—Caramelo.—El co-ha correo (estreno).—Oratoria fin de siglo (estreno).—Las zapatillas.—A las nueve menos cuarto.

Del extranjero

Agencia Fabra.

HABANA 1.º Madrid 2, 4 f. Ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor correo «Buenos Aires» de la Compañía Trasatlántica. Fabra.

LONDRES 2. The Times publica esta mañana un despacho de Larissa, diciendo que Volo capituló el 26 de Abril y que fué ocupado el 28. Se cree, sin embargo, inexacta la noticia, pues no hay telegrama alguno oficial que lo confirme. Fabra.

ATENAS 2. Se reciben detalles del brillante hecho de armas llevado á cabo ayer en Velestino por las tropas helénicas. Unos 8.000 infantes turcos y 600 caballos atacaron con grande arrojo las posiciones helénicas, siendo rechazados con numerosas pérdidas.

El enemigo repitió varias veces el ataque; pero siempre infructuosamente. Esta mañana continuaban en nuestro poder aquellas importantes posiciones. Un regimiento turco fué diezmado. Nuestras pérdidas consistieron en cincuenta muertos y bastantes heridos.

Las noticias sobre esta victoria han contribuído á reanimar el espíritu público. Reina completa tranquilidad en esta capital.

Del ejército de Farsalia no se ha recibido ninguna noticia importante; pero se sigue considerando inminente una batalla en vista de los movimientos operados por el ejército turco para atacar nuestras posiciones. Fabra.

BUENOS AIRES 2 El Sr. Villanueva, ministro de Guerra y Marina de la República ha presentado la dimisión de dichos cargos. Fabra.

PARIS 2

Han regresado á esta capital los comisionados que la Sociedad Optica de París envió á España para tomar vistas de las procesiones de la semana Santa en Sevilla y de la corrida de toros celebrada en Madrid el miércoles último, reproduciéndolas por un nuevo procedimiento cinematográfico que permite que las escenas fotografiadas se prolonguen por espacio de veinte minutos.

La primera exposición de este nuevo invento se verificará en Bruselas con motivo del gran certamen artístico industrial que se abrirá este mes en aquella ciudad.

Las vistas tomadas en Madrid además de la corrida de toros son: la Puerta de Alcalá, á la vuelta de los coches del Retiro; la parada en Palacio y la puerta de la Iglesia de San José, á la salida de misa, todas ellas, con resultado satisfactorio, habiendo sido las fotografías fijadas y reveladas en los talleres de París. Fabra.

CONSTANTINOPLA 1.º (7. n.)

El gobierno imperial ha dirijido el siguiente telegrama circular á los representantes del Sultán en el extranjero.

«El Mariscal Edhem-Baja telegrafía que á consecuencia de un combate librado, á una hora de distancia de Velestino, nuestras tropas se han apoderado de tres fuertes y tres fortificaciones de campaña.

Misí Baja participa por su parte que los helenos que se encontraban en Karavan, no habiendo podido resistir los ataques de nuestras tropas, han debido abandonar dicha ciudad y que las eminencias que dominan el desfiladero de Comjadis han sido igualmente tomadas por las tropas imperiales.» Fabra.

BERLIN 2

La prensa alemana dice que no son estas las circunstancias más oportunas para intervenir en Oriente, porque la intervención equivaldría á un decidido apoyo á Grecia, causante de las lamentables complicaciones del momento presente. Fabra.

SALONICA 2

Se han tomado medidas para facilitar la circulación rápida de 850 vagones que conducen reservistas del ejército turco procedentes de Asia destinados á reforzar el ejército de operaciones en Grecia. Fabra.

VIENA 2

Los periódicos austriacos dicen que en Matti no hubo, propiamente hablando, combate ni derrota.

El estado mayor griego, poseído de pánico, se entregó á la fuga y esto explica el descontento de ciertos elementos de Atenas, no sólo respecto á los jefes superiores del ejército y del gobierno, sino á la misma dinastía. Fabra.

ULTIMA HORA

Conferencia telefónica

Agencia Fabra.

De Cuba

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial: «Habana 3.—El coronel Aresé, con las fuerzas á sus órdenes, batió el día 27 del pasado mes á un grupo rebelde en Buena Vista, causándole cuatro muertos, entre ellos un titulado teniente.»

«La columna tuvo cuatro heridos.» «Fuerzas de Par fa y Garella batieron el día 28 al enemigo en Loma Pedrosa, haciéndole cuatro muertos.»

«La columna tuvo un muerto y cuatro heridos.» «Continuando los reconocimientos, hicieron ocho muertos á la partida de Carlos Aguirre, entre ellos á este cabecilla, recogiendo al mismo tiempo dos acémilas con víveres y documentos que pertenecen á Máximo Gómez.»

«Destruyeron el campamento enemigo y se apoderaron de 80 caballos, 38 monturas, seis mulos con toda la documentación perteneciente al llamado cuarto cuerpo de ejército y tiendas de campaña.»

«La columna tuvo cuatro heridos.» «Otra columna, saliendo de Casilda, destruyó la prefectura del Colorado, causando tres bajas á los rebeldes.»

«Nuestras tropas tuvieron un herido.» «El batallón de Asturias y los movilizados de Yava hicieron un muerto al enemigo.»

«Fuerzas de Mallorca encontraron á un grupo insurrecto en Potrerillo, haciéndole un muerto.»

«El batallón de Luzón, en Paraiso y Cabañas, mató nueve insurrectos.»

«La guerrilla del primer batallón de María Cristina, en Macagua, hizo al enemigo un muerto, titulado alférez.»

«La cuarta compañía de María Cristina batió á un grupo en Gener, causándole un cadáver.»

«Fuerzas de Luchana é Iberia, con la guerrilla de Guanajay, en Plata de Río, hicieron tres muertos al enemigo.»

«Recogieron cinco terceroles.» «La columna tuvo un herido.»

«El batallón de guarnición en Boca de Mariel batió también á los insurrectos, haciéndoles un muerto.»

«El batallón Vergara tuvo un encuentro con la partida de Juan Ducasi en Pinar del Río, haciéndole 10 muertos.»

«La columna tuvo tres heridos.» «Los batallones de Baleares y Canarias, en Bahía Honda, destruyeron salinas y causaron cuatro muertos.»

«La guerrilla de Guines hizo un muerto titulado alférez.»

«La guerrilla de Mantua mató al cabecilla Rodríguez é hizo dos prisioneros á su partida.»

«Fuerzas de Bazán, en Jaimiqui, causaron bajas al enemigo y tuvieron un herido.»

«Se han presentado seis rebeldes con armas y 32 sin ellas.» «Salgo para las Villas.—Weyler.»

INFORMACION BURSATIL

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior, 4 por 100 amortizable) and Price (e.g., 64'50, 77'05).

TELEGRAMA DEL DESTIERRO

Venecia 3.—Después de haber presenciado la boda de la princesa D.ª Alicia de Borbón, ha salido de Venecia la infanta doña María de las Nieves de Braganza, esposa del hermano del señor duque de Madrid D. Alfonso.

También ha salido de esta ciudad, con dirección á Rusia, el príncipe D. Jaime de Borbón.

Los príncipes de Rovia no permanecerán unos días en Venecia al lado de los augustos duques de Madrid.

Con motivo del matrimonio de la princesa D.ª Alicia de Borbón con el príncipe de Schoenburg, se han recibido en el palacio de Loredán miles de telegramas de felicitación, entre los que se encuentran algunos de los soberanos reinantes.

MANIFESTACION EN HONOR DEL CORONEL CIRUJEDA

Hoy á las siete de la tarde se ha organizado una manifestación en honor del coronel Sr. Cirujeda.

A dicha hora pasaba este bravo militar por la calle del Arenal, y al ser reconocido por algunos transeuntes, fué aclamado y vitoreado.

Como á esta hora dicha calle y las adyacentes estaban cuajadas de gente, se unió á la manifestación un grupo que no bajaría de mil quinientas personas, que al enterarse de que dicha espontánea manifestación era en honor del héroe de Punta Brava, siguieron tras él, aplaudiendo y dando entusiastas vivas al ejército y al vencedor de Maceo.

Los manifestantes acompañaron hasta su domicilio al coronel Cirujeda, estacionándose allí y pidiendo saliera á los balcones, lo que hizo el repetido militar, siendo saludado con una salva de aplausos.

Después los manifestantes se retiraron en medio del mayor orden.

LOS ANARQUISTAS DE BARCELONA

A las cinco de la mañana de hoy, han sido puestos en capilla los cinco anarquistas condenados á la última pena, por el atentado de la calle de Cambios Nuevos.

Ascheri se encuentra muy abatido y ha oido con resignación la lectura de la sentencia.

Es el único de los cinco condenados que ha recibido los auxilios espirituales con verdadero recogimiento, mostrándose arrepentido de su delito.

Los cuatro compañeros restantes hacen alarde de su incredulidad, negándose terminantemente á recibir los Sacramentos, á pesar de las exhortaciones de los sacerdotes y Hermanos de la Paz y Caridad que los auxilian.

Esta tarde han contraído matrimonio Ascheri y Mas.

Nogué se ha negado á casarse. Mañana á las cinco serán fusilados en los fosos del castillo de Montjuich.

El batallón encargado de dar el piquete y fusilar á los reos, es el de Figueras.

El cuadro es una formación por los regimientos de caballería del Príncipe y Tetuán.

Es inexacto que el Gobierno destierre á los anarquistas abusivos.

Las demás naciones se negarán á recibirlos.

Lo que intenta hacer el Sr. Cánovas es transportar á cuarenta de los anarquistas abusivos sospechosos, á nuestras posesiones de Río del Oro.

LA COMISION DEL GRAO

Ha llegado á Madrid una comisión procedente del Grao, de esa ciudad, portadora de una exposición firmada por casi todos los vecinos, oponiéndose á la anexión de dicha población á Valencia.

Visitarán al presidente del Consejo y á algunos personajes influyentes de la situación para que apoyen dicha solicitud.

Se cree que dicha comisión no obtendrá resultado alguno práctico.

EL ARZOBISPO DE SANTIAGO

Mañana saldrá para Santiago de Compostela el Cardenal Arzobispo de aquella diócesis Sr. Martín de Herrera, después de haberle sido impuesta la birreta cardenalicia.

EXPOSICION DE AGRICULTORES

Se están practicando activas gestiones para organizar una exposición de agricultura cuyos productos se destinarán á beneficio de los heridos y enfermos de Cuba y Filipinas.

Hasta la fecha se han comprometido á concurrir á la exposición varios comerciantes y agricultores.

FIRMA DE LA REGENTE

La regente ha firmado los decretos siguientes:

Comutando la pena de muerte por la de cadena perpetua á cuatro reos de Toledo; concediendo título de Castilla, con la denominación de marqués de Aledo, á D.ª María Vergara, senador por la Sociedad de Amigos del País de esa ciudad.

También ha firmado otros decretos de Hacienda.

REGRESO

El diputado á Cortes por Chiva D. Eduardo Borezuer y Villanova ha salido en el tren correo de esta noche con dirección á esa capital.

LA CUESTION GRECO-TURCA

A pesar de haberse abandonado la proposición de Lord Salisbury relativa á la celebración de una conferencia en París con objeto de ponerse de acuerdo las potencias para intervenir en el conflicto greco-turco; dicho personaje político, instigado por la reina Victoria, busca otra solución, que sin comprometer los intereses de ninguna potencia, puedan llegar á un acuerdo é intervenir directa é indirectamente, restableciendo la paz entre Grecia y Turquía.

Por telegramo

BANQUETE

Madrid 4, 12'50 m. El nuncio de su Santidad ha dado un banquete en honor del cuerpo diplomático. Asistió numeroso y selecta concurrencia, y en representación del gobierno los ministros de Estado y Hacienda, señores duque de Tetuán y Navarrete.

NOTICIA DESMENTIDA Madrid 4, 1'15 m. Oficialmente se ha desmentido que haya desembarcado una expedición filibustera en Guantánamo.

APLAZAMIENTO

Se ha aplazado la reunión que debían celebrar los prohombres de la comunión tra-

dicionalista, por hallarse enfermo el señor marqués de Cerralbo.

Según dice el Heraldo de esta noche, dicha reunión se celebrará el día 10 del actual.

Desconocemos el origen de esta noticia, pues á pesar de las gestiones y entrevistas que hemos tenido con algún diputado carlista, nadie nos ha confirmado la noticia dada por el mencionado periódico.

Fabra.

MONUMENTO AL GENERAL CASTRO Madrid 4, 2 m. Hoy se ha celebrado en Puerto Rico con gran solemnidad la colocación de la primera piedra en el monumento que los vecinos de dicha capital intentan erigir al general señor Castro en memoria de la heroica defensa que hizo de la mencionada plaza contra el ataque de la escuadra inglesa.

Fabra.

LOS HUELGUISTAS DE BILBAO Madrid 4, 2'35 m. Novcientos mineros declarados en huelga, pretendieron entrar en Bilbao en manifestación, lo que impidió la fuerza de los miliones.

Una comisión visitó al señor gobernador. La primera autoridad civil convocó para una conferencia á las restantes, con el objeto de procurar una solución satisfactoria para todos.

A dicha conferencia acudieron varios propietarios de minas y acordaron acceder á la petición de los huelguistas, rebajando las horas de trabajo.

Mientras las autoridades estaban conferenciando, se reunieron en las afueras de la capital hasta unos tres mil huelguistas, promoviendo desórdenes que dichas autoridades corrigieron severamente.

La vista de que los propietarios han accedido á la petición de los obreros, se cree conjurado el conflicto.

Fabra.

VISITA Madrid 4, 2'30 m. El coronel Sr. Cirujeda visitó al ministro de la Guerra general Azcárraga, quien le recibió afectuosamente presentándole á su familia.

Después conferenciaron detenidamente dichos señores, y se supone que el Sr. Cirujeda daría cuenta al ministro de los incidentes ocurridos en el ataque de Punta Brava, donde fué muerto el célebre cabecilla Maceo.

MATERIAL A FILIPINAS

Se activa el envío á Filipinas del material telegráfico militar pedido por el general Primo de Rivera.

Fabra.

VARIAS NOTICIAS Madrid 4, 2'45 m. El gobierno inglés no reconoce al de la república del Transvaal, ningún decreto para pactar con el Congo.

Según noticias recibidas de Atenas, el gobierno griego desearía que las potencias mediaran simultáneamente en la cuestión greco-turca.

Los turcos evacúan á Farsalia y Arta. La prensa oficial de Rusia y Austria se felicita por la cordialidad de relaciones que existe entre ambos imperios.

Ha sido llamada á filas otra reserva turca. En las elecciones últimamente verificadas en Portugal, las oposiciones han obtenido veinte puestos.

Fabra.

MÁS NOTICIAS DE ATENAS Madrid 4, 3'15 m. Según despachos recibidos de la capital del reino helénico, circula el rumor de que los turcos piden un armisticio, esperando la llegada de refuerzos para atacar á Farsalia.

La isla Eubea continúa tranquila. Los turcos avanzan sobre Velestino.

NOMBRAMIENTO

El gobierno de Washington ha nombrado á Mr. Stanton Sicles secretario de la legación de los Estados Unidos en Madrid.

Fabra.

Bolsa de Valencia CAMBIOS OFICIALES

COTIZACION del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al 3 Mayo 1897.

UNION MONETARIA LATINA Paris 8 dias vista 00'00. Paris á la vista, 28'70. Paris cheque á librar, 00'00.

OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS Londres á 8 dias vista, 00'00. Londres á la vista, 32'10.

FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 64'50 dinero; 64'60 p. Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 77'85 dinero; 78'00 p.

Deuda amortizable al 4 por 100, 76'50 dinero 77'00 p. Billetes Hipotecarios de Cuba 1886, 00'00 dinero 00'00 p.

Billetes Hipotecarios de Cuba 1890, 78'75 dinero 79'00 p. Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas 06'50 dinero, 00'00 p.

Obligaciones provinciales. Carreteras 000'00 dinero 000'00. Obligaciones Junta Obras del Puerto, 104'00 dinero, 000'00 p.

Títulos Amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, 00'00 dinero 47'75 p. Obligaciones. Empréstito Municipal, 98'00 dinero 99'00 p

